

АГИОГРАФИЯ, ПОСВЯЩЁННАЯ СВЯТЫМ ГОМЕЛЬЩИНЫ

Т. С. ЯКИМЧИК, Е. В. МЕДВЕДЕВА

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Агиография (от греч. «хагиос» – «святой» и «графо» – «пишу») – жизнеописание святых. Важно заметить, что, в отличие от биографии святых, агиография дополнительно изучает путь святого к спасению. Причём описание пути может быть различным (западная и восточная традиции). В западных житиях (биография и описание пути спасения святого) автор как бы прослеживает, по какой дороге прошёл святой от земного бытия к Царствию Небесному. В восточных же наоборот, рассматривается перспектива святого, уже достигшего Небесного Царства.

В настоящее время на Гомельщине известно 12 святых. Это преподобная Манефа Гомельская, святой праведный Иоанн Кормянский, Священномученик Сергей Родаковский, Священномученик Макарий, митрополит Киевский, Священномученик Митрофан (Краснопольский), архиепископ Астраханский и Енотаевский, Священноисповедник Михаил (Новицкий), Священномученик Иоанн (Пашин), епископ Рыльский, викарий Курской епархии, Священномученик Алексей Лельчицкий (Могильницкий), святой благоверный князь Борис Туровский, преподобный Мартин Туровский, Святитель Лаврентий, затворник Печерский, епископ Туровский Святитель Кирилл [1].

Агиография каждого святого по-своему интересна и уникальна, но, на наш взгляд, агиография преподобной Манефы Гомельской заслуживает особого внимания. Поэтому рассмотрим ее подробнее.

1 апреля 1918 года, в тяжёлый период гражданской войны, в селе Севруки под Гомелем родилась Мария Владимировна Скопичева – великая молитвенница и подвижница белорусской земли. Девушка пряталась в тени детского церебрального паралича. Не надеясь излечиться от болезни, Скопичевым пришлось безропотно смириться с судьбой дочери.

С малых лет Мария видит свою мать Гликерию ежедневно молящейся перед святой иконой. Чувствительная душа ребёнка улавливает, что все зависит от молитвы, любви и добра. В детстве она впервые была вынуждена сделать выбор, который впоследствии повлиял на её судьбу. Потом ночью у неё было видение.

Марии было трудно свыкнуться с болезнью, но терпение, смирение и любовь ко всему живому росли в её сердце, она старалась помогать своим близким и, пока страх Божий созрел в её душе, укреплял и оживлял её даром служения Богу и людям, она спокойно несла свой крест.

Однажды в дом Скопичевых зашёл старик, просивший милостыню в деревне, и Мария дала ему сала. Старец тут же предсказал ей судьбу, сказав Гликерии: «Твоя монашка дала мне сала». Одному Богу известно, сколько слёзных молитв было произнесено ей, прежде чем было принято решение о поступлении в Ченковский монастырь в честь Тихвинской иконы Божией Матери.

Мать Манефа в монастыре укрепилась благодатью Святого Духа в молитве. Теперь её жизнь – это постоянная молитва. Она не знала другого пути. Молитва в сочетании с постом укрепляла дух. Её душа, поддержанная молитвами духовника, преодолевала телесные слабости и стремилась к совершенству.

Но вскоре грянула Великая Отечественная война, попущенная Богом народу за безбожную пропаганду, и народ стал молиться Богу с одной просьбой: закончить войну победоносно и вернуть родных с фронта. Монахини Ченковского монастыря вернулись в монастырь, а матушка Манефа, покинувшая монастырь, поселилась в семье престарелых верующих супругов в селе Вишнёвка Теренического сельсовета. Хозяева заметили, что юная монахиня много времени проводила в молитвах и чтении духовной литературы, жалела больных и немощных, а люди любили и верили ей.

Вскоре монахине пришлось вернуться в родной дом, в село Севруки. Там после смерти сестры её единственный племянник Василий, ещё не вставший на ноги, остался один и нуждался в её помощи так же, как и она в его. Теперь Василий был тем, кому она изливала свою душу, говорила, ласкала и делила своё одиночество.

Молитвы матери Манефы помогали людям. Многие поняли: как говорит матушка Манефа, так и будет. Монахиня старалась всем помочь. Благодаря своей пронизательности она часто знала, кто приходит к ней с какими мыслями. Она говорила с людьми прямо, не повышая голоса. Матушка могла рассказать незнакомым людям о самом сокровенном, что есть в их душе. Говорила о прошлом, предсказывала будущее и давала советы. Молитва матушки Манефы исцеляла, указывала правильное направление жизненного пути и приближала людей к православной вере. Главный совет матери всегда был таковым: молитва, покаяние, милосердие. Господь послал к схимонахине человека великой веры. Николай узнал о Манефе со слухов односельчан и сразу же направился к ней, дабы получить облегчение от тяжёлых болезней. Но Манефа, только посмотрев на него, сказала: «Будешь священником». Вскоре после этого Николай переехал жить к Манефе, где он принял тайное монашество и был рукоположён во священника, после чего образовал небольшой монастырь самостоятельно. Там были священник Николай, схимонахиня Манефа и три монахини: Анна, Евстратия и Фотиния.

Однажды в ночном видении высокопреосвященнейший митрополит Антоний Мельников явился к матушке с митрополитом Филаретом, назначен-

ным на его высокопреосвященнейшую должность. Указом митрополита Антония иеромонах Николай (Малычев) назначен настоятелем Кривской церкви святителя Николая Чудотворца.

Много сил и средств было потрачено на восстановление храма. Не обошлось без помощи верующих. Когда храм восстановили, он действовал по воскресеньям и праздникам.

Помимо Кривской церкви, матушка также посетила Свято-Никольский храм в городе Гомеле и стала регулярно приступать к принятию Святых Христовых Таин. Настоятелем прихода в то время был отец Василий Копичко – благочинный Гомельского округа. Однажды схимонахиня Манефа увидела рядом с отцом Василием неряшливого мужчину, и мысль о враге проскользнула у неё, не желая причащаться после этого человека. И в то же время отец Василий подозвал мать к Чаше и сказал: «А теперь причастится схимонахиня Манефа для исцеления души и тела».

Нередко по ночам на мать нападала нечисть в виде разных людей, которые угрожали ей или требовали не помогать отцу Николаю и другим духовным чадам. Мать взяла шерстяные чётки, чтобы отогнать вражеского гонца, но вражеский вестник вскоре исчез. Из-за этого она получила много нападков со стороны людей. Также матушка познакомилась с людьми, не любившими православную веру, некоторые из них впоследствии раскаялись в своих действиях.

Когда в жизни людей наступало отчаяние, мать Манефа укрепляла их примерами подвигов тех, кто пострадал за свою веру. Мать Манефа жалела окружающих её людей, но устала от тяжёлых жизненных условий, в которых ей приходилось работать, чтобы завоевать хорошую репутацию в народе. Она говорила: «Бог кормит нас и даёт нам приют. Нас никто не гонит и не мучает. И помните всех, кто пострадал за свою веру, помните Иисуса Христа. Ведь первое, чего требует от человека Бог, – это любви к ближнему».

Однажды в январе 1984 года мать Манефа, которая уже была очень больна, попросилась выйти на улицу, чтобы подышать свежим воздухом. Вдруг откуда ни возьмись прилетела птица и красиво запела. «Птицы молятся Богу на небесах», – радостно воскликнула Манефа. А ночью во сне явился ей отец Артемий и сказал, что в тот самый момент, когда запела птичка, она должна была умереть. Тогда мать стала спрашивать отца Артемия о времени ее смерти, но он не отвечал, потому что Бог не хотел открывать этого. Но все, кто был близок к матери в эти дни, дежурили у ее постели по очереди.

Когда ангел смерти приблизился к матери Манефе, ее глаза, казалось, на мгновение застыли от ужаса при виде приближающегося врага, но потом она успокоилась. Мать Манефа умерла 25 февраля 1984 года. На ее похороны пришли все, кто знал и любил монахиню. Не только простые люди, но и монахи не могли удержаться от слез. Все понимали, что погибла не только монахиня, но и избранник Божий. Похоронена на Севрюковском сельском

кладбище. Рядом с ней – племянник и священнослужитель Николай. Кладбище далеко от села, но дорога к нему не заросла и по сей день. Люди чувствуют, что наша земля была спасена такими людьми, и благодаря их молитвам наша земля существует и по сей день [2].

Агиография очень интересная дисциплина, ведь она изучает не столько жизнь святых, сколько путь к становлению святым, а следовательно, дает нам понять, что быть святыми не просто. И на примере преподобной Манефы Гомельской мы в этом убедились.

Список литературы

1 Азбука паломника [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://azbyka.ru/palomnik/Гомельская_область. – Дата доступа 27.11.2022.

2 Житие преподобной Манефы Гомельской / Монастырский хронограф [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://monasterium.by/biblioteka/pateriki/sobor-belorusskikh-svyatykh/zhitiepre-podobnoy-manefy-gomelskoy/>. – Дата доступа : 27.11.2022.